

# La Región

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 pta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 » »
Ultramar y Extranjero.	30 » »

Se publica todos los días menos los festivos

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

LIBREROS, NÚM. 12

donde se dirigirá toda la correspondencia

## ANUNCIOS

En 1ª plana.	50 cts. línea.
En 3ª id.	10 » »
En 4ª id.	5 » »

Gacetillas y comunicados a precios convencionales

### PORQUE LA LIGA AGRARIA

#### no quiere ser política

En una de las últimas y tan inútil como las otras asambleas de la Liga Agraria, un señor, cuyo nombre no recordamos, tuvo el buen sentido de proponer que la sociedad se erigiera en comunión política. Excusado parece decir a nuestros lectores que el pobre buen sentido salió tan bien librado y airoso como sale casi siempre en estos tiempos, y sobre todo, cuando tiene que habérselas con el sufragio más ó menos universal é inconsciente. La proposición fué rechazada con unánime é indignada repulsa, porque claro está, de proclamarse política la Liga Agraria, ya no podrían pertenecer á ella en patriótica concordia y salvadora neutralidad los Muros, Moyanos y Gamazos, cuya abstención, además de privar á las secciones del brillo y lustre que les prestan personas y nombres tan preclaros, solo Dios sabe á cuánto haría descender la fanega de trigo.

Lo cual no quiere decir que los previsores y elocuentes ligeros no tuvieran razones de más fuste. Harto conocen ellos que de afiliarse la Liga á uno de los partidos militantes, lo menos malo que podía temer de los otros, sería absoluta indiferencia y completo olvido, si es que en cuanto subiese al poder una fracción adversa no se apresuraba á destruir la obra agraria de sus enemigos, con pretexto de mejora, so color de común, ó apariencia de equitativo auxilio á otra industria, máxime si es de las que parlan, vociferan y cierran los establecimientos en las grandes ciudades al menor anuncio de aumento tributario.

Además, aunque la Economía, ciencia ó arte, que eso no está bien averiguado, que estudia y resuelve estas cuestiones, lleva el calificativo de política, de todo debe tener menos de eso, ó cuando menos el aditamento no significa lo que suena y parece, ó acaso siendo lo que el término expresa, las doctrinas económicas concernientes á la protección y fomento de la agricultura por parte del Estado, caen en la esfera y jurisdicción de aquellas materias en que dentro de una misma Escuela y partidos políticos, cabe una razonable y honesta diversidad de opiniones.

Y así debe de ser, opinarán los miembros de la Liga, cuando hombres de tan varias y opuestas ideas económicas, pueden estar unidos en una agrupación política, como sucede en España á los libre cambistas y

proteccionistas que vienen hace tiempo militando en las filas de la fusión, y como acontece en la mayoría de la Cámara francesa compuesta también de partidarios de ambas direcciones económicas, bien que con marcado predominio del criterio protector restrictivo de la libertad de cambiar.

Y es que á pesar de todos los esfuerzos razonables que se han hecho para despojar á la economía política del carácter sensualista utilitario de que nació contagiada en un siglo y en una nación, impregnadas en positivismo anticristiano, aún no se ha logrado infundir en las teorías económicas y en el vulgo de los que las profesan y practican, el sentido moral y religioso que es el alma del derecho en todos los órdenes de la vida. Ese pueblo infeliz despojado por el Racionalismo y la Revolución de los bienes de la tierra al propio tiempo que de las esperanzas del Cielo, no tienen en la materia ideas más bajas y groseras que los economistas, que aún no han sabido sustraerse á la influencia y sentido crematísticos del patriarca de la ciencia Adám Smith. Todavía continúan considerando á la esfera económica como un orden de intereses independiente y divorciado del Derecho natural y de la Moral, y que tiene en sí mismo los principios científicos, y con ellos la norma ó normas del concierto económico. De aquí, el que tengan por indiferentes para efectuar de un modo cumplido y aun perfecto la producción y distribución de la riqueza, los sistemas morales, jurídicos y políticos, á los cuales juzgan por igual aptos y conducentes á la realización de aquel propósito. La armonía económica se cumple y logra por una mera combinación dinámica de las leyes del trabajo, emancipado de toda ley y dirección superiores á él, porque la Ética y la Religión nada tienen que ver con la economía política, ni al Estado respecto de ella, le incumbe otra función que la de no turbar la absoluta libertad de las industrias. Trabajar libremente es todavía el principio supremo de la economía positivista é individualista, y para que el Estado respete esta ley radical y fundamental, que por su propia eficacia produce y mantiene el cumplimiento de las otras; ó tal vez para dar auxilio y fomento á una libertad de escasa potencia productora, cualquier partido político sirve católico ó racionalista, monárquico ó republicano, verdadero representante del pueblo, ó ageno á toda recta y genuina representación popular.

Mas allá ha ido en las invasiones

esa ciencia, que por el hecho de enerrar en sus dominios con los principios y las reglas de la utilidad material, el secreto de la comodidad y del góce sensual tiene que ser la ciencia madre, la ciencia soberana en ios tiempos y sociedades positivistas. Pretende en cierto modo erigirse en directriz y superiora de la política, encaminando la ordenación del estado al único fin humano reconocido y consagrado por las filosofías de la carne en las épocas y en los pueblos que reniegan de Cristo. La Economía política es por esta aberración la Teología del siglo XIX y así como la Religión, se aviene con todas las formas de gobierno, y con todos los partidos que no contraríen, antes ayudan en su esfera á la misión sobrenatural y salvadora del catolicismo, del propio modo la economía política tiene por buenas todas las formas, por excelentes todos los partidos que protejan y fomenten con la mucha, fácil y barata producción el cumplimiento del único fin de la humana naturaleza.

El que propuso que la Liga Agraria fuese política era un reaccionario, bien que de la clase de *inconsejos*. La asamblea rechazando la proposición é implícitamente declarando bueno y patriótico y hasta salvador á cualquier partido amigo de la Agricultura, según las inspiraciones de la ciencia madre se mostraba al nivel de la civilización y del progreso de los tiempos.

E. ROMERO.

### A LA LIGERA

¡Pues no dice *El Liberal* que al general Cassola le gusta ser ministro!

Lo que hay es que se sacrificaría aceptando la cartera de guerra.

Solo para poner nuestro ejército con las célebres reformas á la altura del alemán.

Aquí ya no se reconocen ni las grandes abnegaciones del patriotismo.

¡Qué país!

Ahora tenemos, que las grandes dotes gubernativas del actual capitán general de Cuba no resultan en la Antilla.

¡Lo que son los genios pasados por agua!

Apenas hemos nacido, y ya desciende de su alto solio *La Unión*

*Católica* para acometernos briosamente.

Todo porque hemos puesto en duda, no la ortodoxia precisamente, sino... ¿cómo lo diremos?... ¡la sindéresis?... nó... la... la... *prudencia conservadora* del señor marqués de Vadillo.

*La Unión Católica* no encuentra mejor defensa para el Catedrático marqués, que la tan socorrida y gastada especie de que las reseñas de la prensa han desfigurado el pensamiento, el alto pensamiento y el elocuentísimo *speech* del profesor de Derecho natural de la Universidad de Madrid.

¡Pícaros periodistas conjurados contra la fama del señor Vadillo!

Aunque bien pudiera suceder que no le entendieran, porque los hombres de soberana inteligencia no suelen hacerse comprensibles al vulgo de los mortales.

Ahora, con las aclaraciones de *La Unión Católica* podremos enterarnos de lo que dice S. E. (porque suponemos que el señor Vadillo será excellentísimo) y en el número próximo diremos á *La Unión Católica* lo que nos ha parecido el texto del discurso y el comentario del periódico.

### REVISTA EXTRANJERA

En las cámaras de Hungría sigue la discusión de los presupuestos con ocasión de la cual se ha puesto á la orden del día la cuestión de la emancipación de los católicos. Por las noticias que nos han comunicado las agencias, — puestas, principalmente en aquel país, al servicio de los judíos — no es fácil formarse una idea clara de lo que será la llamada autonomía de los católicos. Por de pronto esa armonía no ha de versar sino en la enseñanza, y responde al clamoreo de la prensa católica de aquel país que hace tiempo viene reclamando del Gobierno escuelas confesionales. Se ha creído universalmente fuera de Hungría que la intención del ministro, al anunciar sus propósitos de dar antes de fin de año satisfacción á los católicos, era sincera. No hay nada de eso, según parece. El ministro *Tysza*, que se encuentra combatiendo indudablemente por el partido de la revolución, y mal sostenido por los católicos, ha querido dar una dedita de miel á estos últimos prometiéndoles una autonomía, en la que ganarán sin duda alguna ventaja; pero que distará inmensamente d

blanco de las justas reclamaciones de la gran mayoría del país. Juzguen nuestros lectores por el retrato que á continuación publicamos de la sesión de la Cámara de los Diputados correspondiente al 27 de Enero, tomándola de un periódico de aquel país:

«Pónese á discusión el presupuesto del ministerio de cultos y de instrucción pública.—El diputado Gyorffy habla en favor de la autonomía católica en Hungría y quiere para los húngaros las instituciones católicas de la provincia de Transilvania. Demuestra que el Papa las aceptará igualmente para la Hungría, puesto que Su Santidad envía todos los años su bendición apostólica á las asambleas correspondientes de aquella región [aplausos en los bancos de los católicos].—El ministro de cultos, conde de Csaky contesta que la verdadera y sana autonomía solamente puede llevarse á cabo con auxilio de todos los factores que entran en el asunto, y uno de los más principales es la Jerarquía católica. Sin contar con los obispos, el problema es irrealizable [aplausos en los bancos de la mayoría]. Declara formalmente el ministro que antes de fin de año, dará los primeros pasos para abrir el camino á una autonomía católica (nuevos aplausos). El diputado Ugron ha parecido olvidar que la autonomía protestante se ha desarrollado de abajo arriba, pero que después se acabó de concierto con el sínodo de esta confesión, e. d. de arriba abajo. ¿Quiere el diputado que se siga el mismo camino respecto de los católicos? Entonces no haya diferencia entre las dos confesiones.

El Diputado ha contrapuesto al rey y la nación, al rey la autonomía, y opinaba que, así como el rey comparte con la nación los derechos políticos, debe compartir también los derechos de patronato con la autonomía, es decir con los fieles católicos; pero ha olvidado que las relaciones jurídicas entre el rey y la nación descansan sobre un *paetum conventum*, que es renovado á cada coronación y afirmado de nuevo con el juramento del monarca. Este *paetum conventum* no existe entre el rey y los fieles de la Iglesia católica, entra en nuestro derecho público como un tercero contratante. De donde se sigue, que el rey y la nación pueden abandonar de común concierto á los católicos una parte de los derechos de patronato; mas no tienen poder para exigirles. Si sigue además que el gobierno debe cuidarse de no abandonar de esos derechos sino en cuanto no se perjudiquen los intereses del Estado (aplausos). Solo en el caso en que los fieles se comprometieran á poner á contribución su bolsa, podría otorgarse la autonomía que se pide. Pero siendo esto poco verosímil, es necesario arreglar la cuestión antes con los Obispos

Si mal no nos engañamos, todo esto quiere decir que en Hungría, como en los más de los países católicos, el gobierno se parapeta detrás del derecho de patronato para otorgar á los católicos la menor cantidad posible de autonomía. Quiere ganarse á los católicos; pero quiere conservar en sus manos el dominio de la escuela. Los católicos no se verán obligados á frecuentar escuelas neutras; pero tendrán que soportar planes de estudios y maestros racionalistas que, por conveniencias ó respetos humanos, sigan llamándose católicos.

Por los telegramas que han publicado los periódicos de Madrid, nuestros lectores se habrán hecho cargo de que en Servia ha estallado un conflicto, nada nuevo, por cierto en la historia de las naciones de este siglo, entre el ejército y el gobierno de aquel país.

Aquel se ha pronunciado en contra de las reformas que este proyecta

introducir en el presupuesto de la guerra; y una exposición firmada por los principales oficiales, aunque en términos mesurados, indica á aquel gobierno que le amenaza la misma suerte que á otros gobiernos de otros países que se encuentran en el mismo caso. Pero lo gracioso que el caso tiene es, que los periódicos adictos ó los regentes amenazan á los reinantes con el establecimiento de la *milicia ciudadana*, con cuyo esfuerzo se lisongean vencer todas las resistencias y reducir á su deber á los militares.

Bien se entiende que en aquel país no conocen la Historia de España.

## MISCELÁNEA

La famosa torre Eiffel ha venido á ser, contra los propósitos de los que tanto la ensalzaban, un nuevo triunfo del Catolicismo; no solamente porque Eiffel es, según fidedignas noticias, muy católico, sino también, y principalmente, porque en su cima se ha colocado un anemómetro debido á un sábio Jesuita, que dirige un notable Observatorio Astronómico en el Imperio chino. Por más que la reciente Exposición de París, se haya proyectado en honra de la revolución, la gloria de este singular pensamiento ha quedado para sus autores, y la gran mayoría de los que han concurrido al gran certamen científico, industrial y artístico, no ha coadyuvado al mismo plan. Nada menos que seis Jesuitas han concurrido á los Congresos reunidos con motivo de la referida Exposición, y en ellos, como en todas partes, ha brillado, con el acostumbrado esplendor, la ciencia católica.

La Sagrada Congregación de Propaganda ha confiado la Prefectura Apostólica de Assam, junto al Imalaya y Tibet, á los religiosos alemanes de la Sociedad católica de instrucción, fundada en Roma hace ocho años, por el sacerdote Jordán. La provincia de Assam está sujeta á Inglaterra, tiene 47.000 millas cuadradas y está poblada por cinco millones de habitantes.

Se ha celebrado en París un oficio fúnebre por el alma del célebre filántropo Monthyon. El celebrante, que hizo uso del rito griego católico, era el P. Alejo Kaleb, y se cantaron himnos en lengua griega. El Presbítero M. Brettes llamó la atención de los fieles sobre aquella ceremonia, que significaba la unión de los ritos latino y griego.

Leemos en un diario francés que los donativos de los católicos con destino al dinero de San Pedro, han ascendido, durante el año de 1890, á tres millones de francos.

Austria ha aportado 400.000 pesetas; Francia, 310.000; España, 200.000; Portugal, 150.000; Alemania, 130.000; Irlanda, 180.000; Inglaterra, 95.000; Bélgica, 105.000; Suiza, 55.000; Polonia, 85.000 Italia, 355.000; los Estados de la América del Norte, 285.000; la América del Sur, 310.000; Africa, 95.000 Asia, 100.000; Rumania, 100.000.

Entre la Australia y otras colonias de la Oceanía, Rusia y los paí-

ses escandinavos, han enviado 100.000 pesetas.

En Turquía, Montenegro Grecia y Servia, se han recaudado cantidades de escasa importancia.

Los italianos están dejados de la mano de Dios y Crispi en las manos del Gran Oriente masónico. Así se explica que vayan como van, cada día de injusticia en injusticia, de iniquidad en iniquidad de abismo en abismo, El gobierno promulga un código penal hijo de su furia contra el catolicismo, que deja fuera de la ley al Papa y á los católicos: trata de introducir la fiscalización del Estado en las Obras Pías, á título de que la actual administración no asegura todo el beneficio posible; y para mas seguridad, tiene á bien incautarse de la mayor parte de los fondos de las obras Pías, y excluye al clero parroquial de la administración de las obras Pías de beneficencia. Con todo lo cual al poco tiempo las obras Pías se convertirán en obras impías y latrocinios sacrilegos. Ya se ve, los *intangibles*, amigos de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, saben muy bien que las 24.000 fundaciones piadosas representan un capital de 1.500 millones de liras. Muchas liras son esas para que los italianos tan aficionados á la música.... *Argentina* resistan á la sacrilega tentación. Mucho odio contra la Iglesia encierra el corazón de los que en Italia afligen ¡cobardes! el corazón del anciano Pontífice; pero no se acuerdan que la Iglesia está fundada sobre una piedra *muy* dura, contra la cual se han estrellado y deshecho otros mas poderosos que ellos sin consideración alguna.

## BOLETIN RELIGIOSO

### APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

#### INTENCIÓN GENERAL PARA FEBRERO

#### La extensión del culto de S. José.

#### ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que nos concedais vuestros sentimientos y los del purísimo Corazón de vuestra Madre en la honra y amor debidos á San José.

#### PROPÓSITO

Practicar en la vida de familia las principales virtudes practicadas por la Sagrada Familia de Nazaret.

SANTOS DE MAÑANA.—San Andrés Corsino, obispo; San Gilberto, confesor; San José de Leonisa, de la Orden de Capuchinos, y S. Remberto, obispo. La misa y oficio divino son de la oración de Nuestro Señor Jesucristo en el Monte de las Olivas, con rito doble mayor y color encarnado.

## NOTICIAS

### Tribunales.—Señalamiento.

Mañana se verán en juicio oral y público dos causas por lesiones. La primera procedente del Juzgado de Peñaranda, seguida contra Eduardo

García Pérez. En ella es ponente, el Sr. Velasco; acusador, el Sr. Becerra; abogado, el Sr. Beato, y procurador, el Sr. Rodriguez (F.)

La segunda contra Victoria Hernández Rodriguez, procede de este Juzgado. Es ponente, el Sr. Gayoso; acusador, el Sr. Santa Cruz, abogado el Sr. Nacar, y procurador, el Sr. Lopez,

**Sentencia.**—El día primero del presente mes, se publicaron tres sentencias. En la primera se condena á Francisco Domínguez Centeno (a) *Platero*, como autor del delito de hurto cualificado con la circunstancia agravante de nocturnidad, á la pena de 6 años y un día de presidio mayor, accesorias y costas.

En la segunda se condena á Félix Domínguez, como autor del delito de hurto á 2 meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas. Y finalmente, en la tercera, se absuelve á Marcelino Giménez, y se condena á Félix Sánchez, como autor de hurto, con la circunstancia atenuante 2.ª del artículo 9.º del Código penal en 125 pesetas de multa.

**Casa de Socorro. Médico de guardia para hoy.**—Don Jerónimo Téllez.

Según telegrama particular parece que sigue grave el Excmo Señor Obispo de Segovia. Rogamos á Dios conceda alivio al ilustre enfermo.

Toda Europa, desde Cádiz á San Petersburgo está sufriendo una verdadera epidemia.

Los colegios, escuelas, seminarios, talleres, oficinas, cuarteles y comercios, se cierran y están mal servidos por falta de personal; los hospitales no son suficientes por sobra de enfermos, y los nuevos asilos que se habilitan como en Madrid, se ven llenos á los pocos días. Las empresas funerarias no pueden dar abasto en las grandes poblaciones, y por más que se trata, como en Italia, de ocultar el número de muertos, la suma de los que se sabe oficialmente, en solo Paris y Madrid, arroja en pocos días muchos miles de cadáveres.

A esta misteriosa epidemia que parecía inofensiva al principio, la han llamado con muchos nombres; pero parece que se debiera llamar aviso de Dios.

Quiera el mismo señor que sirva de escarmiento y que enmendándonos desaparezca.

Dice *El Nuevo Progreso*;

Un alevoso crimen se ha cometido en la noche del 27 de Enero último en Vilvestre (Vitigudino), cuyo descubrimiento se debe al Juez de aquel partido Sr. Sala.

Parece que hallándose el mozo, vecino de aquel pueblo, Hipólito Martín á la esquina de la casa consistorial con otro mozo y cuando menos podía sospechar que le acometiera, se le acercó su convecino Domingo Apolinar y le disparó dos tiros de pistola en la cabeza, quedando tan gravemente herido, que falleció á las dos horas sin pronunciar palabra alguna. El agresor se halla preso en la cárcel del partido, confeso de su delito.

Leemos en *La Liga de Contribuyentes*:

Decíamos en el número anterior hablando acerca de las transacciones de nuestro mercado, que no sería difícil, teniendo en cuenta el retraimiento que se observaba en los tenedores de los trigos y el deseo de adquirir

los especuladores, que dicho cereal alcanzara el precio de 36 reales fanega; hoy por consecuencia de la animación que han tomado las ventas, hemos visto confirmados nuestros propósitos; al comienzo de la semana que ayer finó, se vendió una partida de él de 700 fanegas a 35'59; al siguiente ó á los dos días después, dos partidas de 600 y 500 fanegas al de 36; más tarde otra de 600 al de 36'50; y el viernes último, una de 600 al de 37. Estas noticias pueden probar una vez más á nuestros lectores el interés que tenemos en darles á conocer con toda exactitud los precios corrientes de nuestro mercado y que á no dudar son los más exactos de cuantos se publican.

Por lo que hace á los demás granos, con poca demanda en ellos. En los partidos judiciales apenas ha habido alteración, y por eso damos á conocer los mismos que rigieron en la semana anterior.

Háblase con bastante insistencia de que, para la cátedra de medicina legal vacante en esta Escuela de Medicina, se indica el nombre de un médico que ha pertenecido al cuerpo de sanidad militar, y que actualmente desempeña un puesto en nuestro Ayuntamiento.

Llamamos la atención del Señor Alcalde acerca de una obra que se está llevando á cabo á orillas del Tormes en el sitio denominado la *Chopera*, para que se entere á los efectos oportunos, y definida caso necesario la servidumbre de paso, ó lo que hubiere lugar.

Ha sido nombrado Dean de la Iglesia Metropolitana de Valladolid el Sr. D. José Hospital, Dignidad de la Catedral de Toledo.

Hemos sido atentamente invitados á la conferencia ordinaria que la Academia de Ciencias físicas celebrará el día 1.º del actual en la que disertará el académico don Francisco Simón sobre el tema «Servicios prestados por los alquimistas y sus sucesores á la Química moderna.»

Ayer tarde en la carretera de Tejares riñeron dos arrieros uno de los cuales resultó con una contusión en la cabeza á consecuencia de un golpe que, con un palo le dió su contrario.

Los candelabros de que dimos cuenta en el último número fueron vendidos en un comercio cuyo dueño los devolvió á la Iglesia.

Por ausencia del Sr. Gobernador civil se ha encargado del gobierno de nuestra provincia el Presidente de la Diputación provincial D. Ricapio Torroja.

En la Secretaría de la Univerapad se han recibido de la Dirección General de Instrucción pública los nombramientos siguientes: de maestra para la escuela de párvulos con el haber anual de 1.365 pesetas á favor de D.ª Felipa Sánchez, y en virtud de oposición, para la escuela elemental de niños de Hervás con el haber anual de 1.100 pesetas á favor de D. Eusebio Corrales Aguilera y en virtud de concurso de ascensos.

Comunican de fuentes de San Esteban que el miércoles último estando jugando varios niños junto á un pozo se cayó en él uno de ellos, logrando salvarlo de una

muerte segura un joven de 14 años llamado José Sánchez, realizando este acto caritativo con arrojo impropio de sus años.

Ha fallecido en Madrid el Sr. Conde de Toreno, ex ministro de Fomento con el partido conservador. Con su Muerte este partido pierde uno de sus principales personajes, no por su ciencia y por su iniciativa, si porque representaba en él la clase noble.

El partido conservador y sus órganos están pues, de luto.

El Comité Municipal republicano coalicionista de Salamanca, dirige un manifiesto á sus correligionarios que por su mucha extensión no damos íntegro.

Se queja de haber perdido todas las libertades conquistadas por la revolución de Septiembre de 1868. De la responsabilidad que alcanza no solo á los amigos políticos sino á los mismos republicanos que con sus continuas discordias han dado la sábia para fecundar la planta ingrata de odiadas instituciones.

Pero el pueblo, dice, ha despertado y la familia republicana se cobija bajo la bandera simpática de la coalición.

La familia de Salamanca no ha sido la última que ha operado el movimiento patriótico de la coalición, y en la gran asamblea celebrada el 19 del pasado Enero se constituyó por sufragio el Comité Municipal.

Dice además el Comité, que es difícil la misión que le ha encomendado en estos momentos supremos *cual horario de la vida de un pueblo está á punto de sonar el instante de saltar en pedazos con fragoso estrépito las instituciones caducas.*

Concluye llamando á los correligionarios que todavía no se han adherido, y pide el olvido de antiguas y crónicas rencillas esperando á todos hasta el 11 de Febrero.

El documento es un modelo clásico de literatura Sonante.

## Variedades

### Un mártir del celo pastoral

Hará como diez y siete años que la iglesia de San Pablo y San Luis de París contaba entre sus beneficiados un cura español que se distinguía por su alta estatura, su espléndida cabellera negra, su rostro grave y color moreno.

Fácilmente se adivinaba por su aire que este sacerdote, antes de recibir las órdenes sagradas, había ceñido espada, y en efecto, fué comandante de caballería en la guerra de los siete años, y emigró á Francia en 1840.

Lo que se adivinaba en su rostro sombrío, en la expresión de su fisonomía y de sus ojos, señalaba también á un tiempo los dolores de la expatriación y los padecimientos de las crueles heridas que recibiera, y que jamás pudieron cicatrizar. En suma: ante aquella hermosa y austera figura se sentía uno subyugado por el respeto, y traído por aquella simpatía que inspira la desgracia dignamente sobrellevada.

Otra cosa que no podía olvidarse, era el timbre melancólico de su voz, cuando, en las noches de cuaresma y en la iglesia de San Pablo, entonaba el *miserere mei Deus*. En aquellos acentos de súplica se sentía el recuerdo del versículo de otro salmo: «¿Cómo entonar los cánticos del Señor en tierra extranjera?»

Por algunos años la persona de quien hablamos siguió de Capellán

en San Pablo y en San Luis, mereciendo la estimación y el afecto de todos y últimamente fué nombrado Cura párroco en las cercanías de París.

Allí, como en París, y aun pronto, fué venerado y entrañablemente amado de sus buenos y sencillos feligreses, casi todos hortelanos. Su bondad, su carácter recto y su franqueza militar había vencido las repugnancias y las antipatías, y el bien que allí ha hecho es incalculable.

También para él allí el destierro fué menos cruel.

En la dulce atmósfera de afecto general creyó haber recobrado el hermoso cielo de su patria, y tomó apego á la tierra extranjera que le daba tan bellos días de tranquilidad. Mas sus padecimientos redoblaron, y los dolores causados por sus heridas le advirtieron que esta vida que empezaba á amar como un tesoro que vá á perderse, estaba agotada.

Muy pronto, en efecto, no pudo ya dejar el lecho; y con la fé de un apostol se dispuso para el viaje á mejor vida, á la verdadera patria.

Era la víspera de su muerte: le habían sido administrados los últimos Sacramentos, y se recogía en su acción de gracias, ofreciendo al Señor sus últimos dolores y su agonía que iba á empezar, cuando una persona entró inopinadamente y, acercándosele, le dijo:

—Señor Cura, Fulano, á quien usted conoce, está muy malo.... Se cree que va á morir, y le aseguro á usted que estamos muy afligidos, porque el enfermo no quiere admitir ningún sacerdote, de manera que cuando el Sr. Cura de.... ha ido á verle, le ha vuelto la espalda.

¡Qué desgracia! Tan buen hombre! murmuró el señor Capellán con consentimiento. ¡Ah! Si yo mismo no me estuviese muriendo.... quizás.... á mi no me recibiera mal.

¡Ah! ¡Ya lo creo! A usted le ama y le venera demasiado para echarle; pero usted ¡cómo ha de venir si está más malo que....!

Una idea sublime atravesó la mente del Cura, que levantando las manos al cielo, dijo:

—¡Dios mío! ¡Dame un poco de fuerza! y después de un minuto de recogimiento, añadió ¡Vestídmel!

Llenos de estupor escuchaban aquella voz espirante los que le rodeaban, sin atender á complacerle, porque esto parecía imposible.

¡Vestídmel! repitió con suprema autoridad.

Y como movidos por un resorte eléctrico, le obedecieron y le vistieron en silencio. Parecía como que su cuerpo volvía á animarse para salvar un alma.

—Ahora llevadme á casa del enfermo, dijo después.

—¡Ah! ¡Dios mío, va á morir en el camino! exclamaron asustados los asistentes.

Pero el Capellán sin ocuparse de cuanto se decía al pie de su cama, dió órdenes para que le trajesen cuanto fuese necesario para la administración de los últimos Sacramentos; y cuando todo estuvo preparado: «En marcha, y de prisa,» dijo, y echó á andar con paso firme.

El alma vivía sola en aquel hombre, sin permitir al cuerpo un grito ni una queja, ni siquiera un suspiro durante el doloroso camino; siendo así que cada movimiento era un dolor intenso, como cada paso una gota de la vida que se derramaba de

aquel cuerpo, y exhausto, con la cabeza inclinada sobre el pecho, sin ver el camino que andaba, llegó al pie del otro moribundo.

¡Amigo mío, le dijo con voz entrecortada; los dos vamos á aparecer ante Dios!.... ¿Quereis que hagamos el viaje juntos?... Yo vengo para ayudaros.... Yo os traigo un alivio en esta hora última....

Un grito indefinible se escapa del enfermo, que sin poder articular una palabra, coge la mano de su Pastor y la lleva á sus labios con un movimiento de admiración.

—Amigo mío, continúa el sacerdote; el tiempo es corto.... Confíad en Dios.... No os negareis á confesaros, ¿no es verdad?

El enfermo subyugado por este heroísmo de la fé rompe en lágrimas.

—¡Oh, si, con usted yo puedo ¡confesarme! exclamó mientras una sonrisa celeste asomó al cadavérico rostro del Cura.

Hizo una señal, los concurrentes se retiraron.

Algunos momentos después, el ministro de Dios hizo un último esfuerzo para levantar la mano sobre la cabeza del arrepentido, y las palabras de la absolución cayeron como rocío sobre su alma resucitada.

El sacerdote llama. —¡La Extremaunción!.... Se le llevó todo lo necesario para la recepción del Sacramento.

—Tomad mi brazo y guiad mi mano, dijo el acólito.

Y le tomó el brazo y guió aquella mano que se deslizaba sobre el pecho del enfermo que, sin embargo; parecía recobrar nueva vida al contacto del Óleo santo.

Cuando la obra hubo terminado, el cura inclinó la cabeza sobre la que acababa de unir, y dijo en voz baja: «¡Hasta la vista, hasta la vista, adiós amigo mío!....»

*Nunc dimittis*: repuso más alto, *servum tuum, Domine, secundum tuum in pace*. Su cabeza cayó pesadamente sobre su pecho; sus brazos, cansados, quedaron colgando; sus ojos se cerraron, y en este estado le llevaron á la casa parroquial.

Dos horas después había exhalado, tranquilo y sonriente el último aliento.

Este sacerdote español se llamaba en Francia el abate Capella, y no es el último sacerdote nacido aquí, y que, como militar, ha vertido su sangre en su patria, y ha muerto evangelizando tierra extranjera.

(El Seminario Católico.)

## Boletín Meteorológico

Observaciones hechas en el Observatorio de este Instituto á las nueve de la mañana del día 1º de Febrero.

Altura barométrica, en milímetros. . . . .	693,70
Máxima al sol. . . . .	13º,00
Id. á la sombra. . . . .	8º,00
Mínima á id. . . . .	1º,2
Termómetro seco. . . . .	4º,4
Id. húmedo. . . . .	3º,2
Agua evaporada . . . . .	0º,50
Viento E.—2—Despejado, con algunos cúmulos.	

SALAMANCA

Imp. Salmanticense á cargo de Manuel Herrero Libreros, número 12

1890

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

# IMPRENTA SALMANTICENSE

LIBREROS, 12

En este establecimiento tipográfico se hacen carteles para fiestas de Iglesia, tarjetas, esquelas de funeral, modelación para oficinas, obras, periódicos, anuncios y cuantos trabajos se deseen ya sean en uno, dos ó más colores; todo á precios sumamente módicos.

# LA REGION

diario de Salamanca

Dirección, Redacción y Administración, calle de Libreros, 12, cuarto bajo

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes, 1 peseta 25 céntimos.--Un trimestre, 3'75 id.--Un semestre, 7'50 id.--Un año, 15 idem.

### ANUNCIOS

En primera plana, 50 céntimos línea.--En tercera id., 10 id. id.--En cuarta id., 5 id. id.--Gacetas y comunicados á precios convencionales.

Pago adelantado

### HORAS DE DESPACHO DE DIEZ Á DOCE DE LA MAÑANA

Los anuncios y esquelas para el periódico se admiten en la imprenta hasta las cinco de la tarde

Está abierto todos los días, excepto los festivos de OCHO de la mañana á OCHO de la noche.

# BENITEZ

Esta casa, dedicada hace más de CINCUENTA AÑOS, con preferencia, á la construcción de toda clase de prendas eclesiásticas, como SOTANAS, forma española, francesa, inglesa é italiana; BALANDRANES, MANTEOS, CAPISAYOS, TRAJES DE CORO y de SEMINARISTAS, etc., se ha hecho acreedora á la distinción con que la honra el cuerpo sacerdotal.

EXPORTACION á varias Diócesis de España.

ESTAFETA 15 Y 17 SALAMANCA